

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию Девайкина Игоря Александровича
«Преодоление корреляционизма в современной онтологии (на
материале работ Г. Хармана, К. Мейясу и Р. Брассье)»

Последнее столетие философия живет под знаком усиливающегося интереса к онтологии. «Онтологический поворот» не закончился первой третью двадцатого века, он происходит как бы волнами. При этом онтологические теории становятся все более свободными и раскованными, они все дальше уходят от сциентистских, объективных картин, приближаясь к выражению настроений и переживаний человека современной эпохи. Видимо, поэтому новые, все более и более экстравагантные онтологии пользуются большой популярностью у наших молодых коллег, аспирантов и студентов. В частности, большой интерес у молодой части философского сообщества вызвали и продолжают вызывать работы авторов, которые назвали себя спекулятивными реалистами. В этом контексте понятна актуальность диссертации И.А.Девайкина.

Спекулятивные реалисты замахнулись на великую классику, на Канта и всю посткантианскую традицию. Они полагали, что могут, не утратив достижений критической философии и не возвращаясь к докантовской догматической метафизике, тем не менее найти путь к вещи самой по себе, вырвавшись из клетки корреляции, т.е. ограничения нашим способом отношения с реальностью. Понятно, что очень нужной и своевременной является работа, посвященная критическому анализу этих попыток. Такая работа и проделана в диссертации И.А.Девайкина. За время пребывания в аспирантуре И.А.Девайкин проявил себя как очень работоспособный и ответственный исследователь, имеющий широкий круг философских интересов и способный быть критичным к самому себе. Прежде всего, хочу отметить, что, в отличие от большинства молодых исследователей, И.А.Девайкин не смотрит на проблему глазами философов, которых читает. Он сумел выйти из-под власти их обаяния и занять критическую позицию.

В результате получилась хорошо выстроенная, последовательная и обоснованная работа. И.А.Девайкин показал как серьезную мотивацию программ спекулятивных реалистов, так и их провал. Это представляется ценным научным результатом.

Рекомендую работу И.А.Девайкина «Преодоление корреляционизма в современной онтологии (на материале работ Г. Хармана, К. Мейясу и Р. Брассье)» к защите.

Д.Ф.н., проф. Сокулер З.А.

2 октября 2022 г.

изделия проф.
заключено

Ученой секции №

